Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области

24 октября 2017 года состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики и статистике типовых нарушений обязательных требований по итогам работы Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области за 9 месяцев 2017 года. В публичных обсуждениях приняли участие руководители и работники медицинских учреждений города Магадана и городских округов Магаданской области, предприниматели, осуществляющие фармацевтическую и медицинскую деятельность, а также представители органов исполнительной власти региона.
В ходе проведения публичных обсуждений участникам была предоставлена возможность оценить необходимость и уровень проведения названного мероприятия посредством заполнения соответствующих анкет. 
Присутствующими на публичном обсуждении заполнено 34 анкеты, которые обработаны и получены следующие результаты.
Все респондентов ценили проведенное мероприятия по 5-балльной системе оценки:
- по мнению 18 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
- 22 респондента  оценили проведенное мероприятие на соответствие заявленной Программе на «отлично»;
- согласно 27 заполненным анкетам, присутствовавшие  отметили высокий уровень квалификации выступающих должностных лиц Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области;
- организацию проведения мероприятия по наивысшему баллу оценили 20 участвующих.
В итоге средний балл по результатам проведенного мероприятия составил 4,6 (при этом неудовлетворительные оценки ни по одному вопросу не выставлялись).
Кроме того  97%  респондентов высказали мнение о необходимости введения в практику подобных мероприятий  в дальнейшем на постоянной основе (из всех принявших участие в анкетировании, один участник не видит необходимости в проведении публичных обсуждений в дальнейшем). 
Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внесли трое респондентов:
- один участник высказал мнение о совершенствовании нормативных документов Министерства здравоохранения РФ путем их кодификации и систематизации;
- один участник считает необходимым установить ответственность врача за назначение пациенту лекарственного средства без оформления надлежащим образом рецепта, а также обязать врача выписывать лекарственные средства в рецептах по МНН;
- один респондент поставил под сомнение целесообразность «поголовного психиатрического освидетельствования граждан без медицинских показаний», в связи с чем необходимо рассмотреть вопрос         о соответствии Постановления Правительства РФ от 23.09.2002 № 695         «О прохождении обязательного психиатрического освидетельствования работниками, осуществляющими отдельные виды деятельности, в том числе деятельность, связанную с источниками повышенной опасности (с влиянием вредных веществ и неблагоприятных производственных факторов), а также работающими в условиях повышенной опасности» другим нормативным актам Российской Федерации.
Свое мнение по совершенствованию деятельности Росздравнадзора высказали трое участников, среди них:
- при выявлении нарушений необходим индивидуальный подход в каждом конкретном случае;
- уменьшение размеров административных штрафов в отношении бюджетных организаций здравоохранения;
- о необходимости предупреждать о проведении внеплановой проверки не позднее чем за десять дней до ее начала.
Данные, полученные в процессе анкетирования, будут учтены Территориальным органом в правоприменительной практике и организации профилактической работы с субъектами, осуществляющими деятельность в сфере здравоохранения. 
