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СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА
15 ноября 2018 года 
В соответствии с Методическим рекомендациями по организации и проведению публичных обсуждений результатов правоприменительной   практики, руководств по соблюдению обязательных требований органа государственного контроля (надзора), направленных письмом Росздравнадзора от 13.03.2017 № 03И-602/17, прошу Вас поручить размещение на сайте Территориального органа в разделе «Контроль и надзор» -> «Профилактика правонарушений», следующей информации:
Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области

08 ноября 2018 года состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики и статистике типовых нарушений обязательных требований по итогам работы Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области за 9 месяцев 2018 года. Вместе с представителями медицинских организаций в обсуждении вопросов, озвученных в докладах представителей Территориального органа, принял участие первый заместитель председателя Магаданской областной Думы А.К. 	В ходе проведения публичных обсуждений участникам была предоставлена возможность оценить необходимость и уровень проведения названного мероприятия посредством заполнения соответствующих анкет. 
Присутствующими на публичном обсуждении заполнено 48 анкет, которые обработаны и получены следующие результаты.
Все респонденты оценили проведенное мероприятия по 5-балльной системе оценки:
- по мнению 38 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
- 42 респондента оценили проведенное мероприятие на соответствие заявленной Программе на «отлично»;
- согласно 44 заполненным анкетам, присутствовавшие отметили высокий уровень квалификации выступающих должностных лиц Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области;
- организацию проведения мероприятия по наивысшему баллу оценили 41 участвующих.
В итоге средний балл по результатам проведенного мероприятия составил 4,8 (при этом неудовлетворительные оценки ни по одному вопросу не выставлялись).
Кроме того 96% респондентов высказали мнение о необходимости введения в практику подобных мероприятий в дальнейшем на постоянной основе (из всех принявших участие в анкетировании, два участника считают нецелесообразно проведение публичных обсуждений). 
Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внесли 15 респондентов:
- восемь респондентов высказали мнение о совершенствовании нормативных документов Министерства здравоохранения РФ, учитывая территориальную расположенность регионов;
- два участника считают необходимым урегулировать цены на лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов;
[bookmark: _GoBack]- пять участников предложили поставить зарплату врача в зависимость от качества его работы.
Свое мнение по совершенствованию деятельности Росздравнадзора высказали 11 участников, среди них:
- при выявлении нарушений необходим индивидуальный подход в каждом конкретном случае;
- о необходимости предупреждать о проведении внеплановой проверки не позднее чем за десять дней до ее начала.
Данные, полученные в процессе анкетирования, будут учтены Территориальным органом в правоприменительной практике и организации профилактической работы с субъектами, осуществляющими деятельность в сфере здравоохранения. 
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