Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области

15 февраля 2018 года состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики и статистике типовых нарушений обязательных требований по итогам работы Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области за 2017 год. В публичных обсуждениях приняли участие руководители и работники медицинских учреждений города Магадана и городских округов Магаданской области, предприниматели, осуществляющие фармацевтическую и медицинскую деятельность, а также представители органов исполнительной власти региона.
В ходе проведения публичных обсуждений участникам была предоставлена возможность оценить необходимость и уровень проведения названного мероприятия посредством заполнения соответствующих анкет. 
Присутствующими на публичном обсуждении заполнено 29 анкет, которые обработаны и получены следующие результаты.
Все респондентов ценили проведенное мероприятия по 5-балльной системе оценки:
- по мнению 25 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
- 23 респондента  оценили проведенное мероприятие на соответствие заявленной Программе на «отлично»;
- согласно 26 заполненным анкетам, присутствовавшие  отметили высокий уровень квалификации выступающих должностных лиц Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области;
- организацию проведения мероприятия по наивысшему баллу оценили 18 участвующих.
В итоге средний балл по результатам проведенного мероприятия составил 4,8 (при этом неудовлетворительные оценки ни по одному вопросу не выставлялись).
Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внес один участник, высказавший пожелание о максимальной доступности и открытости осуществляемой надзорной деятельности.

Свое мнение по совершенствованию деятельности Росздравнадзора высказали четверо участников, среди них:
- необходимо совершенствовать формы межведомственного взаимодействия с Роспотребнадзором, МЧС и т.д.;
- в докладах должностных лиц Территориального органа больше внимания уделять положительным примерам работы медицинских и фармацевтических учреждений;
- необходимо регулярно контролировать коммерческие медицинские центры, в частности, оказывающие услуги про проведению МРТ;
- обеспечить большую доступность об изменениях в нормативных документах.

Данные, полученные в процессе анкетирования, будут учтены Территориальным органом в правоприменительной практике и организации профилактической работы с субъектами, осуществляющими деятельность в сфере здравоохранения.
