Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области

19 июля 2018 года состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики и статистике типовых нарушений обязательных требований по итогам работы Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области за 2-й квартал 2018 года. В публичных обсуждениях приняли участие руководители и работники медицинских учреждений города Магадана и городских округов Магаданской области, предприниматели, осуществляющие фармацевтическую и медицинскую деятельность, представители органов исполнительной власти региона.
В ходе проведения публичных обсуждений участникам была предоставлена возможность оценить необходимость и уровень проведения названного мероприятия посредством заполнения соответствующих анкет. 
Присутствующими на публичном обсуждении заполнено 33 анкеты, которые обработаны и получены следующие результаты.
Все респондентов ценили проведенное мероприятия по 5-балльной системе оценки:
- по мнению 30 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
- 26 респондентов  оценили проведенное мероприятие на соответствие заявленной Программе на «отлично»;
- согласно 28 заполненным анкетам, присутствовавшие  отметили высокий уровень квалификации выступающих должностных лиц Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области;
- организацию проведения мероприятия по наивысшему баллу оценили 27 участвующих.
В итоге средний балл по результатам проведенного мероприятия составил 4,8.
Данные, полученные в процессе анкетирования, будут учтены Территориальным органом в правоприменительной практике и организации профилактической работы с субъектами, осуществляющими деятельность в сфере здравоохранения. 
