Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области

18 июля 2019 года состоялось публичное обсуждение правоприменительной практики и статистике типовых нарушений обязательных требований по итогам работы Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области за 2 квартал 2019 года. Вместе с представителями медицинских организаций в обсуждении вопросов, озвученных в докладах представителей Территориального органа, приняли участие мэр г. Магадана Ю.Ф. Гришан и первый заместитель председателя Магаданской областной Думы, руководитель комитета по социальной политике А.К. Зыков.
В ходе проведения публичных обсуждений участникам была предоставлена возможность оценить необходимость и уровень проведения названного мероприятия посредством заполнения соответствующих анкет. 
Присутствующими на публичном обсуждении заполнено 34 анкеты, которые обработаны и получены следующие результаты.
Все респонденты оценили проведенное мероприятия по 5-балльной системе оценки:
- по мнению 30 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
- 32 респондента оценили проведенное мероприятие на соответствие заявленной Программе на «отлично»;
- согласно 33 заполненным анкетам, присутствовавшие отметили высокий уровень квалификации выступающих должностных лиц Территориального органа Росздравнадзора по Магаданской области;
- организацию проведения мероприятия по наивысшему баллу оценили 34 участвующих.
В итоге средний балл по результатам проведенного мероприятия составил 4,89 (при этом неудовлетворительные оценки ни по одному вопросу не выставлялись).
Кроме того 99 % респондентов высказали мнение о необходимости введения в практику подобных мероприятий в дальнейшем на постоянной основе (из всех принявших участие в анкетировании, один участник считает нецелесообразно проведение публичных обсуждений). 
Предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации в сфере здравоохранения на основе анализа правоприменительной практики надзорной деятельности внесли 18 респондентов:
- о пересмотре порядков оказания медицинской помощи в части обоснованности стандартов оснащения медицинских организаций и их подразделений, вместе с тем, о необходимости стандартизации порядков в единый формат – 10; 
- о введении ответственности пациента за не выполнение рекомендаций лечащих врачей, не соблюдение режима лечения и отказ ведения здорового образа жизни- 5;
- о разработке критериев оценки качества работы врача и среднего медицинского персонала -3.
Свое мнение по совершенствованию деятельности Росздравнадзора высказали 2 участников, среди них:
- считают, что специалистам надзорного органа необходимо больше внимания уделять профилактическим мероприятиям, давать рекомендаций о недопустимости нарушения обязательных требований законодательства.
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